

# “虎口”夺食悠着点

虎年才露个头，上市银行就纷纷张大了再融资的虎口。没想到，股市非但没有被吓倒，反而激发起虎口夺食的勇气。这不，曾经失去的3000点，不是一下子就被强行拉升的银行地产股给夺了回来。

猛于虎的银行业再融资，缘何由大利空变成了大利好？这也需要靠相反思维来解释。诚然，招行的220亿，交行的420亿，再加上中行尚未最后确定的500亿，如果意味着银行业再融资资格局的“靴子落地”，那么，股市不妨可以理解为“利空出尽是利好”。不过，即使不算张弓待发的光大和农行的IPO，光是银行业年内补充资本金率的融资需求，按中行公司的预测将达2800亿。工行建行是否在近期会提出补充资本金计划，目前也还不得而知。也就是说，股市至少还要等“另一只靴子落地”，才有可能对自己的承受能力作出真正符合逻辑的判断。在此之前的一切盲目乐观，未免都为时过早。

银行业之所以迫切需要在2010年年底前提高其资本金充足率，与其说是根据新巴塞尔协议和银监会关于《商业银行资本补充机制》的要求，还不如说是天量信贷对银行资本惊人消耗的风险所倒逼。银行贷款放得太多，资产扩张得太快，不仅需要资本来覆盖风险，而且也需要增量资本支持其继续快速扩张。说好听一点，这就叫“银行下雨，股市打伞”，换一种说法，何尝不就是银行坏账，股市埋单？

其实，银行业资本金的积累，主要依靠留存利润和外部融资，这早就是一个不算秘密的秘密。曾经以零售业务见长的招商银行在启动这次再融资的时候，鉴于去年利润的大幅下降，而启动了以“降低资本消耗；提高定价能力；提高非利息收入”的第二次转型。然而，招行究竟是说得好还是做得好，人们不妨拭目以待。对于大多数银行来说，转型？谈何容易！他们真正相信和一向所身体力行的，无非还是更多的资产才会带来更多利润。这次银行业纷纷选择以增量资金的方式来补充资本金，从而达到扩张的目的，在某种意义上不啻向股市传递了一个信号：信贷规模既然不甘心收缩，那么，早晚还会继续铺摊子。这可能也正是股市宁愿把通常意义上视为利空的银行再融资当成利好来看待的道理之所在。

尽管目前为止还没有证据证明有大量的信贷资金进入了股市，但信贷的增长速度对股市行情的影响在任何时候都是“牵一发而动全身”。无可否认，此番银行业的再融资不乏可圈可点之处，包括在形式上不仅有增发配股和发债，而且还有相当一部分通过香港H股，部分分流了对A股市场的压力。可是，让人感到遗憾的是，强化银行资本内生性补充机制，降低商业银行对发债融资渠道的过度依赖，终究不过说说而已。事实上，有困难，找股市，已成为目前银行业唯一的路径依赖。

在日益膨胀的股市资助下，中国的上市银行资产规模超过华尔街已经不是天方夜谭而是不争的现实。但是，“大到不能倒”的华尔街金融机构轰然倒塌告诉我们，银行业臃肿的资产负债表中暗藏着魔鬼。资产规模越大所带来的不仅是越来越多的资产质量问题，而且也意味着银行风险和股市风险的越来越大。相信银行股的投资者不妨继续把它们当成财神菩萨来供，但虎口夺食的壮举何异于舍身饲虎？在笔者看来，还是悠着点为好。

(摘自《每日经济新闻》黄湘源/文)

# 股指期货 权重股的游戏开始了吗

## 虎

年开市，股指期货启动了开户工作。种种迹象表明，股指期货已离我们越来越近了。不过从最近开户数据看，似乎并没出现预期中那样的火爆场面。对此，我们认为这种情况其实比较正常的，这是由于目前券商IB业务资格仍未到手，且指数期货门槛颇高，因此，股指期货开户的主要人群还是集中在各家具有结算资格的期货公司。随着时间的推移，这种情况势必会发生变化。现在市场中有种观点认为，一旦股指期货开闸放水，也就意味着权重股的定价游戏开始了。对此，我们不以为然，因为，从全球视野看，股指期货的定价权是个相当复杂的过程。

### 现货充足

股指期货定价权不会旁落

股指期货在国内是个全新的投资品种，其定价方式与商品期货存在着一定的差异，商品期货的价格主要受标的商品的

供求影响。当市场供求关系发生变化时，其价格变化的驱动力也就不一样了。比如，目前国内正在艰苦抗争的大豆产业，由于大豆的产量大部分集中在国外，特别是美国，在最近五六年里，国际市场基本上控制了大豆的价格水平，2004年国际市场减少对市场大豆的供应，导致大豆期货价格奇高，而之后中国很多企业购买了大豆，国际市场又增加了大豆的供应，导致最近几年大豆价格的大幅度走低。在这个价格变异的同时，伴随着中国大豆企业和食用油生产企业的大面积陷入困境。所以在商品期货市场上，定价权是个十分重要的参考因素。

目前股指期货尚未看到国内定价权的缺失，沪深300指数的设计充分考虑到了对应现货供应量，沪深300股指期货现货的供应量为指数的总流通市值，沪深300成分股按可自由流动量计算的流通市值之和达到7.6万亿，而沪深300的A股总市值之和超过16万亿，从供需角度来说，好像还不存在因现货不足而导致逼仓情况的出现。

### 权重股波动 造成短期操纵的可能性

然而在股指期货未出台前，我们已经很明显地发现个别权重股的价格波动对指数的影响是十分显著的。虽然沪深300现货供应充足，但这并不代表在短期的交易中，指数短期波动性影响操纵可以完全排除。在节后首周交易日中，我们发现沪深300指数在2月23日和2月24日有明显的跳跃，23日沪深300指数单边下跌，最大跌幅达到81个点，而24日指数又完全收复。当日影响的因素在第二天被很多媒体热评，由于中国平安在22日公告表示其8.6亿股员工股解禁后将在3年内逐步减持，导致当日平安在23日大幅下跌，指数在中国平安的带动下连续下挫了数十余点。平安现象给我们预示了一个问题，即使沪深300的现货供应充分，但是对占指数权重比较大的成份股的价格操纵，仍能给指数带来相当显著的波动。在市场信息不对称的背景下，市场难以排除一部分具有

价格确定权的交易主体，利用个别权重股的价格变动，影响指数，从而获得一定利益的情况，从中可看出，新年首周的“平安现象”，再次给市场上了一课。

### 减少限售股 解禁影响或成难题

从以上分析可以看到，沪深300指数期货正式推出后，如何避免限售股解禁的影响将是一个难题。由于基金、保险、券商等机构投资者在与大小非的较量中处于弱势，当做多股指期货，且在现货市场增持股权重股进行套利时，随着股价上涨，大小非减持的欲望也在加强；而一旦遭遇大小非减持，可能会形成羊群效应，引起股价短期恐慌性下跌，这将使做多机构出现亏损。另一方面，对于普通投资者来说，利用限售股的波动性进行做空的短期投资交易，也是一个十分具有国内特色的交易模式。当然，更多的交易及市场波动的特点，也许只能等到指数期货真正出台后才能看到。

### 个股点睛

## 长征电气：定增获通过业绩有望爆发式增长

### 定向增发获得有条件通过是对公司风电业务的认可

自2009年下半年，有关风电相关的增发方案已有半年多没有获得通过，这主要是因为风电产能“过剩”已引起重视，在2009年10月发改委更是将风电列在了产能过剩的“黑名单”中。虽然近四年我国风电行业保持了100%以上的高增长，但低端产能过剩的问题已愈发突出。此次，公司的定向增发方案能得到通过，是相关部门对公司风电业务的认可，同时间接说明了公司的永磁直驱机型从技术上具备了较强的高端竞争力。

公司所生产是由AVANTIS设计的永磁直驱风力发电系统，与目前应用最多的双馈异步式风力发电机相比，永磁直驱式无齿轮，系统简单可靠，故障率低，运营成本低，更适合海上风力发电。目前，设计机型有2.5MW(陆地)、2.3MW(潮间带)和3.75MW(海上)三种，首台2.5MW已在09年6月份在北海电力局



成功并网发电。

公司市场目标定位于东南沿海地区和海外市场，银河风电地处广西北海市，当地有三个码头方便公司产品的水路运输。公司有多名风电专家来自德国，不仅得到了德方的技术支持，并且在海外市场开拓上也有助力。

目前公司已获得越南80台机组的订单，合同总价约为18亿元，此外，公司目前正在积极争取广西和海外市场的风电

订单。另根据公司公告称，2010年拟在江苏射阳县投资20亿建设风电机组生产基地，并计划在2011年底达到200台的产能。预计公司2010和2011年分别交付2.5MW风机36台和140台。

### 有载分接开关将保持并增强市场竞争力

公司的另两项定向增发业务系公司

传统主业。国内有载分接开关市场集中度较高，基本被MR、ABB等外资公司和上海华明、上电电气垄断，公司占据了约百分之十几的市场份额。通过募投项目的建设，公司实现产能扩张与产品升级，进一步保持并增强公司在此项业务上的竞争力。我们认为未来几年公司该项业务会保持平稳增长，并继续保持50%左右的毛利率。

环网柜技术先进，2010年将进入高速增长期，预计将有90%以上的收入增长

除了风电发电机和分接开关外，公司还有环网柜和断路器等业务，产品技术水平位于国内领先地位，储备的固体绝缘环网柜和固封式真空断路器技术先进，符合安全环保的要求，是未来的发展方向，可能成为公司未来的发展亮点。随着技术含量和附加值更高的产品推出，毛利率有望进一步提高。

(摘自《江海证券》胡海/文)

## 且慢投资汽车行业

为一个财经作者在探讨了吉利汽车与国内汽车工业的历史后得出的结论。

不错，汽车市场的井喷是一个客观存在的事实，但这仅是消费市场成熟的一个表现。作为现代工业的标志性产品，汽车是很多家庭和个人的梦想。2009年，在竞争造成的汽车价格下跌和经济发展造成的收入上升交叉作用下，国内一大批中等以上收入的消费者开始承受得起汽车的价格。

更为重要的是，随着城市的扩大以及公共交通事业的投入不足，使得在城市里，买车在一定程度上已经成为必需——城市的扩大使得上班族居家地点离工作地点距离数十公里已经不是新鲜事。汽车市场的引爆，应该与这三个要素紧密相关。

但这种市场的火热，并不足以让我看好汽车业的股票，就算上海汽车涨5倍也罢。

事实上，包括上汽、一汽和二汽在内诸多汽车公司，不是真正标准意义上的中国制造，只不过是全球汽车业巨头们在中国市场上的车间而已。不信我们可以去数，在

国内街道上跑的汽车，有几个国内品牌？除了奇瑞、吉利、比亚迪之外，多数都是像上海通用、长安福特、东风雪铁龙这样的混血儿。

混血儿意味着什么，就是市场井喷时大部分的盈利，都将进入像通用、福特这样的巨头的腰包，成为美国股东的红利。其中支付的途径不仅仅是合资企业的盈利，更多的是技术使用费、品牌使用费等刚性费用。

在市场高涨期内的这种利润流失，是非常可怕的。因为市场的高涨期是放在所有从业者面前的，如果没有政府管制，那么2009年的汽车产业将会出现更多的李书福来争夺这个市场。但就算有管制，可以预期的是，新兴的民营资本在未来的一两年内也会设法绕过管制，以并购、重组小汽车厂的方式来分食这块市场蛋糕。

更为重要的是，在市场井喷的时候，谁赢得了更多的利润？是李书福们。李书福最有趣，他的吉利汽车早期前面像奔驰，后面像丰田；比亚迪的汽车刚出来的时候，也有

浓重的丰田车的味道。你可以说他们是行走在法律边缘，但他们却扎实地从这里面拿到了利润，并在这种模仿的过程中获得了经验，提高了自己企业的竞争力。今天我们已经可以在街道上看到更多的吉利和比亚迪的汽车。

另外，就市场而言，不确定性是唯一确定的要素。拿汽车市场说，2009年一年下来，在大城市里买车的性价比已经大大下降。因为汽车保有量的增加，已经使原来拥挤的道路不堪承受，现在开车上班也还是要几个小时，遇上堵车，时间更长。而保有汽车的各项支出却大大增加，比如说停车费，现在不仅是上海的停车费动则一小时10块，很多二线城市也达到了这个水平。

我们可以预期到，市内交通的替代手段会大量出现。未来数年内，我们应该会看到更多的大城市用各种手段来满足市内交通需求。所以在这一轮汽车的市场大热中，很多厂商都已经从国内产业发展的历史经验中汲取了教训，在扩张策略上偏于保守了。

所以A股对于汽车的投资热，从根本上来说，还是一种投机现象。

(摘自《理财一周报》郑作时/文)

## 把炒股当作玩游戏

懂，没多久就趁着高位卖掉了，收益30%以上，也算小赚了一笔。”

在两年的炒股实践中，柴红年投入股市资金已经有近20万元，基本上都是闲钱。“你要问我赚了多少，其实也不多，总体大概10%。”

### 中长线投资收益大

“炒短线，之前也会做做。但通过最近半年的学习，现在我不太会去选择太短的操作，而会选择那种能够让我放得下的股票，即使我不看它的走势也无所谓。诸如这种股票，我现在会买得多一点，最多的就是中长线股票。”

2008年4月，柴红年在别人的推荐下，买了自己生平第一只股票——招商银行。柴红年说，当时买入招商银行的时候，股价在25~30元之间，而他首次入股就买了1000股，总计投入3万元左右。

至于招商银行为他带来了多少盈利，柴红年笑着表示，“当时刚刚进场，啥也不

肯定是长线操作；吉峰农机就是中长线；山东黄金相对来讲，就是偏短线操作。九龙电力，相对而言是今年的热点——低碳经济，所以也差不多是中短线操作。”

以九龙电力为例，柴红年说，由于低碳经济是今年的热点话题，根据分析师的预测，像九龙电力这样的股票应该具有一定潜力。果然，这只股票从去年年底开始就给柴红年进账不少钱，“两个月时间，这只股票大概帮我赚了30%，这样的结果应该算是不错的收成了。”

对方表示，中长线股票跟短线股票相比，中长线股票的预期收益目标在20%~30%。如果是短线的话，可能散户收益5%左右就会抛掉。相比之下，中长线操作更具有实际收益。

### 心态平和最重要

在自己实地认真感受了一番股市的涨跌起落之后，柴红年说，现在自己炒股的最大体会就是：“炒股的人最大的一个问题就是，他在赚了10%以后还想再赚15%。如果这种心态一直放纵下去的话，在同一个时期中心态和炒股票都会被套牢的。”他说，自己一开始就把股票看成一种游戏，以玩游戏的心态来玩股票。

“现在手上还是在继续炒股票，主要捏着九龙电力、吉峰农机、山东黄金、上海机电这4只股票。其中赚得最好的应该是上海机电，另外让我赚一票的是招商银行。”他说，这两只股票的收益都在30%以上。

总结自己从2008年炒股至今的心得，柴红年认为，散户判断不到股市的最高点和最低点，只能在一个点做个决断，然后果断地卖掉它，“散户只能这样去操作，有时候我也会让自己特意去感受股市涨跌跌的心跳感觉。比如说，有的股票一天之内就会经历大起大落，我有时候就会刻意地去体验这种感觉，增加自己的心理抵抗能力。”

(摘自《理财一周报》蔡燕兰/文)